



焦點會議



- **03/26(一)內政委員會 09:00~17:30** 〈 召委:洪宗熠 / 紅樓202會議室〉
  - 一、繼續審查行政院函請審議「都市更新條例修正草案」案。
  - 二、繼續審查委員許淑華等16人擬具「都市更新條例修正草案」案
- **03/26(一)外交國防委員會 09:00~17:30** 〈 召委:王定宇 / 紅樓301會議室〉
  - 一、邀請僑務委員會委員長吳新興報告業務概況，並備質詢。
  - 二、處理院會交付107年度中央政府總預算決議，僑務委員會提出書面報告後，始得動支等2案。
- **03/27(二)院會 09:00~18:00** (地點:議場)
  - 一、23日上午9時至10時進行國是論壇。
  - 二、對行政院院長提出施政方針及施政報告繼續質詢。
  - 三、27日下午1時50分至2時30分處理臨時提案
- **03/28(三)經濟委員會 09:00~17:30** (召委:高志鵬/地點:紅樓101會議室)
  - 一、繼續審查107年度中央政府總預算案附屬單位預算非營業部分關於經濟部主管：經濟作業基金、水資源作業基金及經濟特別收入基金、核能發電後端營運基金。(處理)3月26日、28日及29日三天一次會)
- **03/28(三)社福及衛環委員會 09:00~17:30** (召委:邱泰源/地點:群賢樓801會議室)
  - 繼續審查政院函請審議「空氣污染防治法修正草案」等58案。
- 製表截止時間為2018年3月26日10時22分；依會議預報系統內更新資料為主。.....[\(閱讀更多\)](#)

手機APP「國會Online 2」讓你隨時隨地，輕鬆監督：

- 網頁版：<http://online.ccw.org.tw/MobileWeb/index.html#/home>
- Andorid：<https://goo.gl/4V1Gcx>
- iOS：<https://goo.gl/Hgwr2>

公民看國會



新聞來源：民視新聞

【20180325民視新聞】為了爭取初選過關，雙北市議員各個出奇招。民進黨台北市議員參選人陳賢蔚打出諧音「真賢慧」，希望加深民眾印象，能在電話民調中，投他一票。有參選人訂做舉旗包，讓選民可以一邊舉旗一邊發文宣。而要參選新北市永和區議員的前國民黨發言人胡文琦，則是跑到綠營的活動場合，爭取民眾的支持。

影音請看：<http://t.cn/RnOlEyD>

## 2016議事透明度基隆最佳 全督盟持續調查各議會

2017年11月公督盟與其他各地監督團體成立「全國議會監督聯盟」，簡稱「全督盟」，現階段以議會議事透明為監督的第一步，2018年底逢縣市長及縣市議員選舉，全督盟表示不僅加強調查議會透明度，也呼籲大家能藉由檢視縣市議會議事透明程度，監督縣市議員，促成議會開放透明、議事改革及議員配合款（建議款）的取消等工作，努力汰換不適任議員。

基隆市議會表現最好、屏東縣則是吊車尾

回顧2016年做過的地方議會透明度調查，發現基隆市議會表現最好、屏東縣則是吊車尾，其主要資料來源為各縣市議會官方網站，並與各縣市議會議事人員確認。另外更邀請宜蘭縣公民監督聯盟（宜督盟）、高雄市公民監督公僕聯盟（高督盟）、桃園在地聯盟、嘉義市桃山人文館一同協助確認調查結果。調查題項包括：事前的議程預告、事中的開放旁聽及即時直播（大會／委員會）、事後的隨選視訊影片及會議記錄與議事錄（大會／委員會）。

公督盟執行長張宏林提到，因九合一大選後經歷議員汰換、議長變動……等，目前議員不受前屆議員預算編列影響，比起2013年的首次調查，更能檢視本屆議員對議事公開透明的態度。調查結果顯示：基隆市議會透明度最佳，不僅開放旁聽、會議直播，亦有隨選影片可觀看；會議記錄及議事錄也於網路上公開供人查閱；唯議程僅預告會議種類及時間，而缺乏討論議案的預告。屏東縣議會則為全台灣議會透明度最低者，議會官網上找不到會議紀錄、議事錄、會議隨選影片，詢問議事人員時僅獲得「需要申請」才能看得到的回應。

#### 議會回應人民期待 議事透明與表現皆提昇

桃園在地聯盟理事長潘忠政說，桃園市議會的進步是因為有人監督，因為公督盟的幫助與桃園在地聯盟夥伴們的努力，監督三年來，讓議會資訊更公開、桃園市議員問政更認真。宜蘭縣公民監督聯盟理事長林清松說明，宜督盟會以照片記錄宜蘭縣議會定期臨時會出席狀況，且會在會議開始、會議中拍照公布出席者。在公布議員出席狀況後，會議時間明顯延長，但議事效率並未提升；儘管登記發言的議員變多了，卻有很多重複詢問的內容，應該要檢討。

公督盟常務理事及台灣自由選舉觀察協會理事長陳建甫提到，八年前剛開始監督立法院時，立委們也抗拒議事透明，現在的確進步許多。既然立法院可以做到，地方議會應該也可以。

#### 大會皆可旁聽 仍有11縣市未建置隨選影片

2016年的調查，發現縣市議會中，以大會的透明程度較高，全台22個縣市皆開放旁聽，其中14個縣市議會已有大會實況轉播。但委員會卻僅有6縣市有轉播，仍有11縣市未建仍有11縣市未建置隨選影片！在調查過程中得知，新竹縣議會已與廠商簽約，將來大會及委員會皆會轉播，也會將隨選影片公布於網路，著實令人期待，惟本次調查為2016/07/26前的狀況，故仍記為無公開。全台灣縣市議會會議皆開放旁聽，亦各自訂有旁聽規則，惟依地方狀況不同，先前傳出數起縣市議會將來旁聽的公民趕出會場的狀況。儘管開放旁聽，卻透過種種限制阻礙民眾行使旁聽權，表面一套、實際作為是另一套，並非真心開放，實應譴責。

縣市議會的開會時間多於平日白天，能即時參與旁聽、觀看會議即時轉播的民眾並不多。事後的會議隨選影片與會議記錄便成為重要的觀察依據。可惜的是，大多數議會在議事後公開的狀況並不好，會議隨選影片有放在網站上的僅有連江縣、嘉義縣、台中市、南投縣、高雄市、嘉義市、台北市、台東縣、台南市、宜蘭縣、基隆市，其中台北市議會、宜蘭縣議會為會議隔天可於網路上查閱、台東縣及南投縣則因於YOUTUBE直播，直播結束後即可觀看；其他的議會則不開放這項功能。記錄可分為會議記錄（指記載會議之日期、出席狀況、議案決議等之紀錄）、議事錄（指會議完整之逐字稿），基隆市、台北市、桃園市、新北市、新竹縣、台南市、高雄市、宜蘭縣、台東縣、澎湖縣及南投縣議會將會議記錄與議事錄公開於議會官網；仍有數議會未將2014後會議紀錄或議事錄公開於官網供人查閱，如嘉義縣、屏東縣、連江縣、花蓮縣及苗栗縣議會。這樣走一步停兩步的地方議會議事透明，想保護的究竟是會議的記錄還是會議中記錄的議事過程

#### 基桃中彰投南宜，議會透明程度大有進步

公督盟於2013年底調查的縣市議透明狀況與2016年的調查結果相比改變許多。尤其是文字記錄，22縣市中21縣市透明程度皆提升，而雲林縣因先前調查分數不錯，僅維持相同分數。而影像紀錄及轉播的進步則有基隆市、桃園市、臺中市、彰化縣、南投縣、臺南市、宜蘭縣，桃園市因即時轉播大會而進步，其他縣市則新增會議隨選影片。

文字紀錄與影像轉播及隨選都有進步者為基隆市、桃園市、臺中市、彰化縣、南投縣、臺南市、宜蘭縣議會為本次調查之透明進步獎。公督盟執行長張宏林說2013年底的調查中，北高兩市議會是唯二處「尚可」議事透明程度，而花蓮縣、屏東縣、新竹縣、苗栗縣議會為「不合格」。比較兩次調查，基隆市議會成為2016年調查中分數最佳，進步表現亮眼！

全督盟呼籲全台灣縣市議會應努力提升議事透明程度，以回應人民對民意代表的期待，而縣市議會議事人員應秉持自身專業，將相關紀錄公開，以逐步提升議事品質，向議事透明的議會看齊，未來，全督盟將持續監督各地議會，為社會大眾把關!!



2016年7月27日「2016議會議事透明度調查結果公開」記者會現場





【中時電子報】  
深澳電廠威脅健康 地方議員群起質疑！黃國昌放水 大汐止居民遭殃  
([詳見全文](#))



【蘋果日報】  
提《空污法》黨版 藍：反對政院霸王條款  
([詳見全文](#))



【蘋果日報】  
亞泥礦場案協商 原轉會：三方達初步共識  
([詳見全文](#))



【聯合新聞網】  
赴立法院報告 許銘春：推最低工資及職災保險立法  
([詳見全文](#))

公督盟出版品



《監督國會》季刊第156期  
全國唯一國會監督專刊  
來電免費索取  
02-2367-1571



《監督力：翻轉國會新政治》(國會防腐計2)  
特別收錄蔡英文國會改革主張，義賣價300元



《國會防腐計 ACTION!》  
讓台灣國會脫線、醜態、惡行和亂象，不再重蹈覆轍，義賣價300元



《認識立法院》  
作者：黃秀端（公督盟理事長）  
簡介：內容包含法案與預算的審議以及政黨間攻防及選區經營的內幕。  
(有意購書，請至各大書局詢問)

Copyright 2017

公民監督國會聯盟 (Citizen Congress Watch)

地址：106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

電話：02-2367-1571 | 傳真：02-2364-1694 | [聯絡我們](#) | [Line 官方粉絲團](#) | [加入好友](#) | [取消訂閱](#)

公民監督國會聯盟  
106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

[取消訂閱本訊息](#)  
不要再收到任何訊息